

## РАБОТАЕМ ДЛЯ ЛЮДЕЙ



**Сентябрь для крымского Правительства стал насыщенным. Была проделана масштабная работа по улучшению в целом ряде сфер жизнедеятельности республики. Подведём итоги работы Правительства Крыма за первый осенний месяц 2019 года.**

В сентябре, после Единого дня голосования, когда крымчане сделали свой выбор, Правительство Республики Крым сложило свои полномочия. Данный состав Совета министров РК продолжил действовать до момента формирования нового состава. Кроме того, Сергей Аксёнов был единогласно избран на должность Главы Республики Крым. Представлены основные положения программы предстоящей деятельности Главы Республики Крым.

После выборов главы администраций городов и районов Крыма сложили свои полномочия, затем начался процесс реформирования всех органов власти, выстраивание новой модели управления.

### Социально значимые события и мероприятия

В сентябре 2019 года жителям полуострова была представлена интерактивная карта достижений Крыма, которая даёт возможность наглядно продемонстрировать социально-экономический рывок региона за 5 лет. На карте изображены 1218 объектов, данные будут дополняться.

С открытием модульного детского сада в селе Митяево Сакского района актуальная очередь в дошкольные учреждения закрылась.

На заводе «Титан» сменился собственник, который должен реализовать все заключённые ранее договорённости по защите экологии. В случае если руководство завода не реализует необходимые меры по защите экологии, предприятие будет национализировано.

Для разрешения экологической ситуации, связанной с работой нефтебазы в посёлке городского типа Ленино, создана межведомственная комиссия при Совете министров Республики Крым. Задача комиссии – выработать комплекс мер технологического, нормативного характера, а также рассмотреть возможность переноса данной нефтебазы с густонаселённой территории.

В Ялте состоялось открытие Всероссийского совещания по вопросам совершенствования законодательства об охране труда. В течение двух дней руководители органов труда из 60 субъектов Российской Федерации обсуждали актуальные вопросы.

Республика Крым и Севастополь стали первыми субъектами Российской Федерации, присоединившимися к концепции «Нулевого травматизма». «Vision Zero» или «Нулевой травматизм» – это качественно новый подход к организации профилактики, объединяющий три направления – безопасность, гигиену труда и благополучие работников на всех уровнях производства.

В Крыму разработана программа по развитию и поддержке добровольчества. Также на территории Крыма внедрён стандарт поддержки добровольчества (волонтерства), разработанный АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов», мониторинг применения которого запланирован на четвертый квартал 2019 года.

В Республике Крым по ряду показателей 1 полугодия 2019 года достигнуты относительно высокие показатели качества предоставляемых государственных услуг в области содействия занятости населения по результатам мониторинга и оценки качества и доступности государственных услуг в области содействия занятости населения.

### Образовательная сфера республики

Осень традиционно началась с торжественных линеек ко Дню знаний, которые проводились в образовательных учреждениях Крыма. В новом учебном году свои двери открыли 544 крымские школы, за парты сели порядка 208 000 учеников, в том числе 23 700 первоклассников. Первые лица республики поздравили школьников, педагогов и родителей с новым учебным годом.

Первоклассники Симферополя получили в подарок 6000 комплектов книг в рамках проекта «Моя первая библиотека» от Правительства Санкт-Петербурга. Комплект состоит из трёх книг «А, Б, В гуляли по Неве» (авторы – Ванюшкина Л. М., Коробкова Е. Н.), «Сказки» Александра Пушкина, а также «Рассказы и сказки о животных» (авторы – Сладков Н. И., Сахарнов С. В., Житков Б. С.).

В сентябре стартовал интерактивный социально-образовательный проект для юных крымчан «Азбука профессий». В нём используется новаторский, игровой подход, который позволяет определить интересы детей, проявить их способности и таланты, приобрести необходимые навыки.

Подведены итоги детской летней оздоровительной кампании 2019 года. Так, функционировали 57 загородных оздоровительных лагерей, 235 лагерей дневного пребывания детей. Кроме того, на базе муниципальных общеобразовательных организаций работали более 418 дневных тематических площадок. Традиционно на базе детских оздоровительных центров «Сокол», «Фортуна», «Алые Паруса» организовано проведение 15 профильных смен для талантливых и одарённых детей.

### Строительная отрасль республики

Утверждён проект концепции набережной в пгт Коктебель. Разработчиком выступило ООО «Единая строительная компания». Общее зонирование набережной подразумевает разделение её на 5 зон: тихую, культурно-историческую, парковую, торгово-гастрономическую и фестивальную.

В Крыму планируется реализация проектов по реконструкции набережных в пгт Николаевка, поселке Гурзуф, городах Евпатория и Феодосия. Реализация проектов находится на разных стадиях: где-то это стадия технико-экономического обоснования, где-то уже идут строительные работы за счёт Федеральной целевой программы «Социально-экономическое развитие Республики Крым и г. Севастополя до 2022 года».

Все подрядчики, которые не будут иметь замечаний по качеству выполнения строительных и ремонтных работ автодорог Крыма, будут рекомендованы в дальнейшем для привлечения в качестве субподрядчиков. Одним из критериев качества сдачи объектов станет отсутствие переукладки дорожного полотна.

В целях строительства и реконструкции дороги Керчь-Севастополь установлен сервитут на 503,9124 га до 2022 года. В то же время для строительства газопровода в Ленинском районе публичный сервитут установили на площади 250887 квадратных метров на 49 лет.

### Читайте в номере:

Итоги работы Правительства  
Крыма за сентябрь-2019

Стр.1-2

Символ межконфессионального  
единства

Хадж-2019 успешно проведён

Стр.3

«Светлая миссия  
учителя музыки –  
духовное обогащение нации...»

Стр.4

Шаир Ленур Ибраимовны  
80-Йыллыгына

Стр.5

Артериальное  
давление под контроль

Телепрограмма  
«Миллет»

Стр.6

Отдых за счёт работодателя:  
а так можно?

Погашение ипотеки  
многодетным семьям

Стр.7

Кухни народов Крыма:  
Большая котлета по-немецки

Интересные места Крыма:  
Ливадия

Стр.8

Помимо этого, заключён публичный сервитут для строительства сетей электроснабжения п. Айкаван Симферопольского района. Зона публичного сервитута установлена на 41611 квадратных метров.

### Международное и межрегиональное сотрудничество

В Крыму начали работу представители экспедиции итальянских и российских учёных в рамках проекта «Генуэзские крепости Крыма и черноморско-азовского бассейна». Цель проекта – включение Генуэзских памятников Крыма и черноморско-азовского региона в список культурного наследия ЮНЕСКО в качестве «серийного памятника».

С 19 по 23 сентября в трёх городах республики – Симферополе, Феодосии и Алуште прошли «Дни армянской культуры в Крыму-2019» с участием общественных деятелей, учёных, мастеров искусств из Армении, Ростовской области РФ, Москвы и Республики Крым. В этом году мероприятие посвящено 30-летию основания Крымского армянского общества, ныне – Региональной армянской национально-культурной автономии Республики Крым.

(Продолжение на стр. 2)

# РАБОТАЕМ ДЛЯ ЛЮДЕЙ

(начало на стр. 1)

## Медицинская сфера республики

В сентябре директорам учреждений социального обслуживания вручили ключи от 20 микроавтобусов марки Газель Next, с помощью которых будет осуществляться транспортировка пожилых крымчан в медицинские учреждения. Автомобили приобретены в рамках реализации регионального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография». Каждый микроавтобус оборудован электроподъемником грузоподъемностью 380 килограммов, что позволяет быстро и комфортно поднять в машину человека в инвалидной коляске вместе с сопровождающим. Микроавтобусы будут находиться на балансе 18 центров социального обслуживания, где находится наибольшее количество пожилых людей и инвалидов-колясочников.



По поручению Президента РФ прорабатывается вопрос обеспечения медиков служебным жильем, в том числе – передача служебного жилья в собственность через 10 лет работы. Правительство Крыма заложило в бюджет финансирование в размере 300 млн рублей на компенсацию аренды жилья для иногородних специалистов, в которых нуждаются учреждения здравоохранения в муниципалитетах республики.

В Евпатории планируется создание многофункционального круглогодичного центра для детей-инвалидов. Правительством Крыма разработана концепция создания образовательно-реабилитационного центра на базе 8 санаториев государственной формы собственности Крыма общей вместимостью 2,8 тысячи мест.

На реализацию национального проекта «Здравоохранение» в этом году будет дополнительно выделено 1,168 млрд рублей. Также в рамках нацпроекта утверждены паспорта 7 региональных проектов. В результате реализации регионального проекта по обеспечению медицинских организаций квалифицированными кадрами в больницах и поликлиниках к 2024 году будут работать 7,8 тысяч врачей и 18,7 тысяч средних медицинских работников.

## Культурные события и мероприятия

Состоялся IV Ялтинский международный кинофестиваль «Евразийский мост» – одно из знаковых международных культурных для Крыма событий. Кинофестиваль в Крыму существует уже 4-й год.

Также одним из масштабных культурных событий стал XIX Международный телекинофорум «Вместе». Фестиваль является важной составляющей развития киноискусства в регионе и повышения туристической привлекательности полуострова.

В Международном детском центре «Артек» по инициативе Всероссийского хорового общества обсуждались вопросы реализации творческих проектов Детского хора России. После совещания на Артек-арене состоялась церемония награждения победителей конкурса солистов Детского хора. Ярким завершением вечера стал гала-концерт коллектива.

В Астрахани состоялась торжественная церемония передачи ЮФО эстафеты Всерос-

сийского театрального марафона. Мероприятие состоялось в рамках масштабной акции Года театра в России. Крымские творческие коллективы в рамках программы мероприятий Всероссийского театрального марафона на территории Астраханского Кремля представили презентацию достижений Республики Крым в сфере театрального искусства.

Свыше 5 тысяч человек посетили XII Военно-исторический фестиваль «Альминское дело», посвященный первому крупному сражению Крымской войны. Кульминацией фестиваля стало батально-историческое действо-восстановление эпизода Альминского сражения 8 (20) сентября 1854 г., в котором приняли участие порядка 80 представителей 15 клубов и групп военно-исторической реконструкции. Завершился фестиваль нововведением этого года – показом спектакля театра кукол «Гиньоль».



С начала года крымские музеи посетили более 2,6 миллионов человек. За 8 месяцев в Крыму реализовано более 30 значимых фестивальных проектов и более 600 культурных акций. Также за первое полугодие Правительство Крыма оказало содействие более чем 30 кинокомпаниям в подготовке и проведении съёмок на территории Крыма.

В сентябре прошёл Цифровой забег – яркое и необычное мероприятие, напоминающее жителям полуострова о переходе Республики Крым на цифровое эфирное вещание. Забег состоялся в рамках Всероссийского дня бега «Кросс нации», в нём приняли участие около 200 человек. Длина дистанции забега составила 5040 метров – по количеству башен РТРС, которые обеспечи-



вают работу цифрового телевидения на территории всей страны.

## Жилищно-коммунальное хозяйство

С 1 сентября на территории Республики Крым снижен размер тарифа на тепловую энергию. Для населения установлен предельный льготный тариф в размере 2,3 тыс. руб/Гкал.

Введена в эксплуатацию газораспределительная станция в селе Холмовка Бахчисарайского района. До реконструкции газораспределительная станция «Холмовка» обладала низкой пропускной способностью, что не позволяло развивать инфраструктуру района. Новая станция обеспечена двумя выходами для подачи газа в населённые пункты Бахчисарайского района и города Севастополь. Теперь потребители газа смогут получить 30 тыс. м<sup>3</sup>/час.

## Курорты и туризм республики

Число туристов, посетивших республику в этом году, уже приближается к 6 млн человек. Так, по данным на 1 сентября Республику Крым посетило 5,8 млн человек, что на 11% больше, чем в 2018 году.

В аэропорту «Симферополь» встретили 4 млн пассажира с начала 2019 года. Юбилейным пассажиром стала жительница Республики Татарстан, которая вместе с двухлетним сыном прилетела в Крым из Казани на отдых. Из-за увеличения пассажиропотока в этом году четырёхмиллионного пассажира в аэропорту Симферополь обслужили на два дня раньше, чем в прошлом.

Республика Крым представила возможности отдыха на полуострове на Международном туристском форуме в Москве. На едином крымском стенде представлены ценовые предложения на отдых и оздоровление в осенне-зимний период крымских курортов: Ялта, Алушта, Саки, Евпатория, проводились розыгрыш призов и дегустации крымских вин. Свои туристические предложения на выставке и новинки сезона демонстрируют туроператоры, отели, курорты, медицинские и SPA-центры, здравницы, транспортные и другие компании. В экспозиции выставки принимали участие порядка 50 стран мира.

Туристический потенциал Крыма положительно отмечен в рамках проведения Генеральной Ассамблеи UNWTO в Санкт-Петербурге и Москве. Правительством Санкт-Петербурга при поддержке Федерального агентства по туризму была организована выставочная экспозиция Saint Petersburg Travel Hub, в рамках которой также был представлен туристический потенциал Республики Крым.

Курорты Краснодарского края и Крыма обогнали Турцию по итогам летнего отдыха и стали самыми популярными у российских туристов для летнего отдыха в 2019 году. Рейтинг курортных направлений представлен по результатам анализа туристической посещаемости зарубежных стран и регионов России летом 2019 года. На курортах Крыма летом отдохнули 5 млн туристов. Для сравнения: в Турции летом отдохнуло 3,5 млн туристов.

## Финансы и экономика республики

Правительство Республики Крым совместно с Правительством Российской Федерации вырабатывает ряд мер поддержки промышленных предприятий Крыма, в том числе загрузки

предприятий, предоставлении работникам различных льгот и выделении средств на модернизацию. Также в Крыму будет создана региональная лизинговая компания, объём капитализации которой составит порядка 1,2 млрд рублей. Это позволит крымским предприятиям использовать элементы лизинга в полном объёме.

В сентябре прошли слушания главных распорядителей бюджетных средств по формированию проекта бюджета республики. По итогам подготовлена сводная информация для предоставления Главе республики с целью принятия взвешенных решений по приоритетности и в соответствии с бюджетным Кодексом Российской Федерации, проект бюджета должен быть внесён в Государственный Совет Республики Крым до 1 ноября текущего года.

По материалам Мининформа РК

## КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

### Делегация западных представителей привезла в «Артек» раритетный подарок

Один из представителей делегации западных стран, прибывшей в Крым с ознакомительным визитом, привёз в подарок международному детскому центру «Артек» в подарок коллекцию раритетных значков. Об этом сообщает РИА Новости со ссылкой на главу комитета по международной дипломатии и вопросам народной дипломатии Юрия Гемпеля. Делегация прибыла в Крым с ознакомительным визитом в воскресенье. В её составе более 20 человек из Норвегии, Бельгии, Голландии, США, Германии. Цель визита – укрепление связей по линии народной дипломатии. Визит продлится по 6 октября.

В Госсовете рассказали о влиянии иностранных визитов на Крым «Один из представителей делегации, гражданин Германии, в детстве был в «Артеке». Он привёз в подарок музею детского центра очень много значков, которыми в свое время обменивались и дарили друг другу дети из разных городов, а также прочую раритетную атрибутику. Все это будет передано в дар музею», — рассказал Гемпель.

\*\*\*

### «Крым вернулся домой»

Ялтинские дети, которые прошли отбор в детский музыкальный театр Ильи Резника «Маленькая страна» примут участие в записи гимна «Крым вернулся домой», который написала сенатор от Республики Крым Ольга Ковитиди. Об этом на открытии музыкального театра в Ялте сказала его генеральный директор, супруга поэта-песенника Ильи Резника Ирина Романова, передаёт корреспондент РИА Новости Крым.

Ольга Ковитиди сообщила, что Ялта и Керчь стали первыми городами Крыма, где открылись представительства детского музыкального театра Ильи Резника. «Театр начинается с детства, именно поэтому так важно, чтобы в самый нежный возраст формирования нравственности и духовности рядом был истинный наставник. Илья Резник, как великий русский поэт умеет передать слово, донести его до каждого из нас. Я надеюсь, что Ялта и Керчь станут только первыми в череде городов, где будет открыт театр Ильи Резника и уверена, что у этой инициативы будет замечательная творческая жизнь». В свою очередь Илья Резник сообщил, что прослушивание прошли более 70 детей «В Ялте замечательные дети, мы вчера прослушали более 70 человек и, скорее всего, никому не откажем. Самое удивительное, что, помимо талантливых певцов, много и чтецов, которые великолепно читают басни, классику», — рассказал Илья Резник и добавил, что в следующем году планируется провести международный конкурс «Маленькая страна», в котором примут участие и талантливые дети из Ялты.

\*\*\*

### «Театр. Чехов. Ялта»

В Ялтинском театре им. А.П. Чехова состоялась торжественная церемония открытия IX Международного фестиваля театрального искусства «Театр. Чехов. Ялта».

Творческий симпозиум профессиональных театров проходит под патронатом Главы Республики Крым Сергея Аксёнова. Учредителем фестиваля выступает Министерство культуры Республики Крым, организатор – Государственный академический музыкальный театр Республики Крым.

В рамках мероприятия были представлены участники фестиваля: Крымский академический театр кукол, Липецкий государственный академический театр драмы им. Л.Н. Толстого, Волгоградский молодёжный театр, Долгопрудненский театр «Город», Белорусский государственный академический музыкальный театр.

Следует отметить, что за прошедшие годы в работе фестиваля приняли участие 83 профессиональных театра из 25 стран мира ближнего и дальнего зарубежья, было показано более 90 спектаклей.

Газета не вступает в переписку с читателями, рукописи не возвращаются и не рецензируются. Точка зрения авторов публикуемых материалов может не совпадать с позицией редакции. За точность изложенных фактов ответственность возлагается на автора, рекламного объявления – на рекламодателя. При перепечатке ссылка на газету обязательна.

№ 39 (198),  
4 октября  
2019

Тираж: 1000 экз.  
Индекс: 64565  
Заказ: № 1993

Учредитель: Государственный комитет по делам международных отношений и депортированных граждан Республики Крым, ГАУ РК «Медиацентр им. И. Гаспринского»  
Издатель: ГАУ РК «Медиацентр им. И. Гаспринского»  
Газета издаётся на средства, выделенные Государственным комитетом по делам международных отношений и депортированных граждан

Свидетельство о регистрации: ПИ № ТУ91-00245, выдано 18 января 2016 г. Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Крым и городу Севастополю

Адрес редакции и издателя:  
295048, Республика Крым,  
г. Симферополь, ул. Трубоченко, 23-а  
Тел.: (978) 276-91-90

Главный редактор, ответственный  
за выпуск Л. Н. Семёнова

Газета набрана и сверстана в редакции газеты «Мерба», отпечатана в типография «Новая Эра»: Симферополь, ул. Ж. Дерюгиной, 4, офис 1.  
Подписано в печать по графику: 14:00. Фактический: 13:30, 3 октября 2019 г.  
Способ печати – офсетный.  
Объем – 8 полос.

## СИМВОЛ МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНОГО ЕДИНСТВА

27 сентября 2019 года в селе Насыпное (г. Феодосия) состоялась торжественная церемония закладки фундамента будущей мечети. Таким образом, положено начало строительства мусульманского культового здания. Этого события местные жители ждали долгое время.

В мероприятии приняли участие депутат Государственной Думы Российской Федерации Руслан Бальбек, председатель Госкомнаца РК Ленур Абдураманов, депутаты городского совета Феодосии, руководство администрации города, помощник Муфтия Крыма Раим Гафаров, имам Феодосийского региона Нариман Кероглу, имам будущей мечети Усеин Халилич, представитель православного духовенства, а также местные жители. Заливка фундамента производилась из двух бетоновозов.

Помощник Муфтия Крыма Раим Гафаров прочитал дуа и поздравил всех с началом строительства: «Это радостное событие не только для мусульман Феодосийского региона, но и для мусульман всего Крыма. От имени Муфтия Крыма



мы сможем прийти и сделать дуа за родных, близких, за наш народ, за Крым».

Сплочённости и процветания пожелал мусульманам имам Феодосийского региона Нариман Кероглу: «Мы живём в республике, где проживают разные народы разных конфессий. Если мы будем уважать нашу религию, то будет уваже-

будут полны людей, которые будут приходить и воздавать Всевышнему свою благодарность».

Депутат Государственной Думы РФ Руслан Бальбек обращаясь к собравшимся на торжество сказал: «Что может быть большей радостью для мусульманина, чем строительство мечети вблизи дома? Мечты мусульманских жителей села Насыпное Феодосийского городского округа, спустя 13 лет ожиданий, наконец сбываются. Есть участок, выдано разрешение на строительство.

Сегодня дан торжественный старт начала работ. Жители начали возводить мечеть, а помогать им в этом благом деле вызвался местный меценат. И я, в свою очередь, по мере сил буду оказывать всяческое содействие в строительстве мечети, чтобы верующие могли собираться, молиться и устраивать праздники в Насыпном. Не так много на планете регионов, где разные конфессии живут в мире и поддерживают искренние дружеские отношения. У нас в Крыму межконфессиональная дружба чувствуется в каждом населённом пункте. Сегодня в торжественной церемонии, кроме местных жителей и имама Духовного управления мусульман Крыма, были и представители органов власти, и священник Феодосийской епархии - такое внимание, взаимодействие конфессий друг с другом

наступило только после возвращения Крыма в Россию.

Хочется отметить и поблагодарить настоятеля храма преподобного Агапита Печерского иерея Николая (Новохатских) за его участие и многолетнюю помощь в решении вопросов мусульманской общины Насыпного.

Воистину радуется сердце, когда глаза видят подобное единство и поддержку друг друга», - подчеркнул Руслан Бальбек.

В свою очередь, Председатель Государственного комитета по делам межэтнических отношений и депортированных граждан РК Ленур Абдураманов подчеркнул, что: «Важно отметить, что земельный участок под строительство мечети был выделен ещё в 2011 году. Но только после воссоединения Крыма с Россией удалось оформить все необходимые документы и начать строительство. Мечеть будет вмещать в себя порядка 200 человек. Строительство будет курировать Духовное управление мусульман Республики Крым и города Севастополь.

Уверен, что мечеть будет служить не только духовным центром, но станет источником просвещения для мусульман Крыма».

По материалам пресс-службы ЦРО ДУМ Крыма



хаджи Эмиралы Аблаева, от Духовного управления мусульман Крыма поздравляем с прекрасным событием, которого мы все так ждали. Пусть будущая мечеть станет для всех нас светлым местом, куда

ние и к нашей религии. Сегодня ещё раз просим Всевышнего остановить все войны на земле, чтобы перестала литься кровь и страдать люди. Пусть в нашем Крыму всегда царит мир, а мечети всегда

## ХАДЖ-2019 УСПЕШНО ПРОВЕДЁН

В Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации прошло совещание Хадж-миссии России под председательством заместителя председателя Ильяса Умаханова, на котором подводились итоги Хаджа-2019 года.

На совещании также присутствовали представители МИДа РФ, Ростуризма, Росавиации, Роспотребнадзора и руководители хадж-операторов, входящих в состав Хадж-миссии России.

С итогами работы официального хадж-оператора ЦРО ДУМ Крыма и г. Севастополь выступил руководитель Отдела внешних связей и организации Хаджа ЦРО ДУМ Республики Крым и г. Севастополь Артур Решитов.

Председатель Хадж-миссии России Магомед Гамзаев поздравил всех с

успешным проведением Хаджа-2019. Представители ведомств, в свою очередь отметили высокий уровень проделанной работы и взаимодействия хадж-операторов с региональными управлениями.

Директор АВН-Тур Артур Решитов передал в адрес руководства Хадж-миссии России приветствие и благодарность от Муфтия мусульман Крыма хаджи Эмиралы Аблаева за содействие в отправке крымских мусульман в Хадж.

Представители хадж-операторов высказали готовность проводить постоянную работу по повышению уровня организации проведения Хаджа.

Всего в 2019 году Духовное управление мусульман Крыма и крымский хадж-оператор АВН-Тур отправили в хадж 975 мусульман.

Пресс-служба ЦРО ДУМ Крыма



# «Светлая миссия учителя музыки – духовное обогащение нации...»

*Как сказал всемирно известный пианист, профессор Московской Государственной консерватории Генрих Нейгауз: «Светлая миссия учителя музыки – духовное обогащение нации... Без музыки прожить можно, но не стоит!» Эти слова должны стать девизом, смыслом жизни учителя музыки. Можно добавить, что это такая же потребность человека, как есть и пить...»*

Но лишь человеческое пение способно к выражению всех элементов музыки: мелодических, ритмических и тональных (мажор и минор). Голос человека может выражать радость и горе, печаль и радость. Слово помогает выявить смысл исполняемого, делает пение осмысленным. Эмоциональная окраска слова делает пение одушевлённым.

Сегодня мы ведём беседу с преподавателем музыки Всекрымского Центра детского и юношеского творчества, одной из наиболее известных в Крыму преподавателей вокала, Ремзие Абибуллаевой.

**- Как давно вы стали работать с детьми?**

За моими плечами 27-летний опыт работы во Всекрымском центре детского и юношеского творчества. Работа разнообразная, очень активная. Мы стараемся участвовать в республиканских семинарах, методобъединениях, различных конкурсах, работаем над репертуаром, стараюсь сделать его разнообразным.



ских песен, понимать национальную культуру, самому владеть голосом, чтобы точно преподнести мелодию и обязательно хорошо знать родной язык.

**- Есть положительные результаты?**

В этом году наша солистка Эмине Адылгазиева удачно выступила со

Недавно мы выступили в методобъединении, показали сложную мелизматическую крымскотатарскую песню, сложный музыкальный размер.

В 2015 году во Всероссийском конкурсе «Мы за мир» в номинации «Академический хор» ансамбль «Бульбульер» занял 3 место за образцовое вокальное исполнение.

В этом году в конкурсе «Время лета» отмечена Насие Джеппарова, занявшая 2 место в конкурсе «Московское время».

Прекрасное, яркое выступление коллектива было на фестивале крымскотатарской песни «Дервиза». Мы стали лауреатами, а солистка Насие Джеппарова заняла 2-е место по Крыму. Особенно выделились Севиль Аксеитова, Мавиле Исмаилова, Зарифе Куртипова, Эдие Ахтемова. Но конкурс есть конкурс; даже очень яркие солисты не всегда побеждают. Но я была очень довольна их выступлением. Дети показали высокий уровень. У них всё впереди.

Наш ученик Александр Нечаев занял 1 место на конкурсе «Парад солистов», организованном министерством образования и науки. А на московском конкурсе «Возрождение истоков» - 2 место.

Я стараюсь работать над индивидуальным тембром учеников. Тщательно подбираю репертуар классического и национального жанра. Это нормально, что современные дети желают показать себя, выделиться, проявить свою индивидуальность.

**- Сколько всего детей вы обучаете?**

Всего – 60 человек. Это обязательное количество для обучения. Концертный состав – 45 человек. Большим составом мы исполняем песни среднего уровня, а сложные вещи со старшей группой. Ансамбль «Бульбульер» – 17 человек крымскотатарских детей. Делается акцент на старинные народные песни. И детям очень нравится.

**- Как, на ваш взгляд, много среди обучающихся детей перспективных вокалистов? Где в настоящее время работают ваши выпускники?**

Детей с большим диапазоном, большими данными становится всё больше.

Многие мои ученики закончили музыкальные училища, консерваторию. Они достигли определённых музыкальных высот, стали настоящими профессионалами.

На вопрос о собственных наградах Ремзие ханум скромно умолчала.

«Когда я стала учителем музыки, я долго размышляла, как сделать свои занятия познавательными для всех. Сегодня масса возможностей сделать этот процесс увлекательным. Значимость и актуальность развития музыкальных способностей обусловлены тем, что музыкальное развитие имеет ничем не заменимое воздействие на общее развитие детей. Формируется эмоциональная сфера, пробуждается воображение, воля, фантазия. Обостряется восприятие, активизируются творческие силы разума и «энергия мышления» даже у самых инертных детей.

«Необходимо добавить, что 28 сентября 2019 г. состоялся III Национальный конкурс исполнительского мастерства «Возрождение истоков», на котором Эмине Адылгазиева заняла 1 место, исполнив народную крымскотатарскую песню, получив возможность принять участие во втором этапе конкурса в Москве. Победитель II этапа будет приглашён для выступления в Европе.

Ремзие Аблимитова получила «Благодарность» «за высокий профессионализм, добросовестный и эффективный труд в деле воспитания ребёнка, как неповторимой человеческой индивидуальности, потенциала за пропаганду духовно-нравственного образа жизни среди подрастающего поколения» от президента ФМД «Надежды Европы» А. Акиншина.

Редакция нашей газеты желает Ремзие Абибуллаевне успехов. Ведь она, как настоящий учитель, настойчиво и профессионально помогает детям изучать музыкальное искусство, открывать мир высоких чувств, делает их духовно богаче.

*Материал подготовил Арсен Алиев*



**- Расскажите о вашем репертуаре подробнее.**

Мы стараемся идти в ногу со временем. Репертуар богат - включает народные песни, классические, эстрадные. Многие песни и фонограммы берём из интернета. Иногда делаем их сами.

Должна признаться – в этом году сбылась моя давняя мечта. Я предложила своим ученикам классические песни. Последнее время работа в этом направлении заметно ослабла. Молодёжь не очень любит исполнять классические музыкальные произведения. Они требуют особого подхода, более серьёзной работы, осмысления. Эстрада нравится всем. Эстрадные песни можно исполнять при наличии и маленького диапазона.

Чтобы осуществить желаемое, учитель должен многое уметь – чувствовать национальный колорит крымскотатар-

сложным классическим произведением «Песня юности» Андрея Бабаева. В городе Ялта, на конкурсе «Вокальное признание» она получила Гран-При. На украинском конкурсе она заняла 2-е место.

В конце учебного года на большом отчетном концерте нашего отдела культуры и сценического мастерства наш ансамбль исполнил трёхголосую арию Баха. На мой взгляд, выступление было успешным. В каждой партии дети выдержали стиль произведения. Думаю, зрителям тоже понравилось. Мы намерены и в дальнейшем работать в данном направлении.

Ежегодно, 17 мая, мы принимаем участие в программе «Ночь музеев», которая состоит из ряда разных мероприятий, и выступления нашего ансамбля (малого хора), наших солистов, являются его частью, украшая праздник.

# ШАИР ЛЕНУР ИБРАИМОВНЫНЪ 80-ЙЫЛЛЫГЪЫНА

*Миллий арекетнинъ иштиракчиси, Ленур Ибраимов 1939 сенеси октябрь 1 Ялтада дюньягъа кельген эди. Шаирнинъ бабасы кырымтатар, анасы исе рус эди.*

## Аят фактлары

1944 сенеси майыснынъ 18 Ленур агъа Ибраимовнынъ бабасы джебэде эди, ве анасы, оларнынъ кырымтатар тамырлары олгъаныны сакълап, балаларыны сюрюнликтен кьорчалагъан эди.

О догъгъан сонъ кьорантасы дагъыла ве Ибраимов Ваап апайы Полина Романовскаяны эки баласынен кьалдыра. Анасы балалары иле Акъмесджитке кочкен сонъ, «Крымтранс»къа ишке кирген эди. Мектепни битирген сонъ истисалгъа чалышмагъа башлагъан эди. Яш Ленур ордуда хызмет эткен сонъ — М. В. Фрунзе адына Къырым девлет педагогик институтында окъувыны башлады.

Филолог зенаатынынъ сайлама-сы да тесадуфий бир шей олмадан, бильги, окъувгъа авеслигинден келип шириеттеки къабилиетини омюрге кечирмек ичюн ярдымджи басмакъ эди. Студент олгъанда, 1966 сенесин-



башлай эди, озю исе тешеббюсли такъымынынъ ишинде фааль иштирак этти.

Ленур Ибраимовнынъ шириетинде Ватангъа ве халкъымызгъа буюк севги ве урмет дуюлмакътадыр:

нур агъа Ибраимов, озь халкъынынъ Ватанымызгъа кьайткъан вакътыны коралмагъанына языкътыр.

Сюрюнлик йылларында Къырымда екане кырымтатар оларакъ кьалгъаны акъкъында, озь дуйгъуларыны ифаде этерек, шаир бойле язгъан эди:

Я двадцать лет скитался бесплеменным  
В родном краю, где чуждый принял быт.  
В ты, народ мой, Родины лишённый,  
Расоптан был под топотом копыт...

Пока народ мой, маленький народ,  
Ограбленный, избитый незаконно,  
В изгнании, в бесправии живёт,  
Служить ему я буду непреклонно.

1971 с. Ленур Ибраимовны Озьбекистангъа алып кеткен эдилер, июльде исе махкеме олып кечкен эди. Шаир эки йыл апис джезасына махкъом этильген эди. 1973 сенеси азат этильгениден сонъ Ленур Ибраимов Къырымгъа кьайтып кельген эди. Эп девам эткен аякъта кьатты турмакъ ичюн куреш, оджалыкъ этмек ясакълангъаны шаирнинъ сагълыгъына менфий тесир эткен эди.

Ленур Ибраимов 1986 сенеси мартнынъ 12 Акъмесджитте бу дюньяны терк этти.

Ленур агъа Ибраимов кыскъа омюряшады, ве аяты девамында озюни анъдыргъан ич бир шей кьалдырмадан бу дюньяны терк этмеге пек кьоркъа эди, лякин, сагъ олсун, о бизге озь эсерлерини кьалдырды.

Шаирнинъ эсерлери эльязмалардан, урбагъа тикилип бурюшкен кягъытлардан, миллий арекет векиллерининъ шахсий архивлеринден бизим кьолумызгъа тюшти. Дефтерлер ве айры кягъытлардан топланып, шаирнинъ къыз кьардашы Ольга тарафындан сакъланылгъан Ленур агъа Ибраимовнынъ шиирлер джыйынтыгъы бир кьач йыл эвельси дюнья юзю корьди. Бу куньлери шаир, оджа, миллий арекет иштиракчиси Ленур агъа Ибраимов, Аллахнынъ рахметинде олсун, озюнинъ 80 йыллыгъыны кьайд этер эди.

## АТАЛАР СЕЪЮ

Бильген бильгенини ишлер, бильмеген — пармагъыны тишлер.

Бильген бильгисине ишаныр, бильмеген неге ишаныр?

Бильгенге бир гуль етер кьокъламагъа, бильмегенге бир багъчаны керек йыкъмагъа.



ден башлап Ленур Ибраимов «Черноморская заря» кой ве «Ленинец» адлы район газеталарында озь эсерлерини бастыра эди.

Институтны битирген сонъ окъув юртунда оджалыкъ эткен эди. Та 50-джи йылларда кырымтатар халкъынынъ такъдирини пек кьайгырып, онынъ сюрюн этюви акъкъында акъикъатны огренген эди. Бутюн Къырымны айланьп, малюмат кягъытларынынъ азырламасында фааль иштирак эткен эди. Белли бир ёнелиште озюнинъ янъы шиирлерини язмагъа башлады. Лякин, 1968 сенесининъ октябрь айында Ленур агъа Ибраимовнынъ эвинде бир кьач саат девам эткен тинтюв вакътында, ичине шиирлерини язгъан нидже дефтерлерининен берабер дигер малюматны органлар алгъан эдилер.

Л. Ибраимовнынъ эсерлерининъ сырасында: «Я, несомненно, житель городской...» Я — крымский татарин; «Не говорите мне «он умер» — он живёт...», «Родина или Смерть», шиирлер джыйынтыгъы «Разорвать своё сердце на части» ве диг.

1967 сенеси халкъымыз Къырымгъа кьайтмагъа башлагъанда, Ватанына кьайтып кельгенлер озюне эв тапкъандже Ленур оларгъа озь кичкене одасында геджемеге теклиф эте эди. Онынъ шиирлери янъы кельген яшлар арасында тез даркъалмагъа

Я Крым люблю нездешнею любовью,  
Её измерить может только Он.  
В нём реки все бегут моею кровью,  
Я крымским воздухом взлесаю и возвращён»  
(Песня крымская, 37 с.)

1968 сенеси Ленур агъа, онынъ папортында язылгъан миллетнинъ адыны «рус» ерине «кырымтатар»гъа, Леонид адыны исе, бабасы берген Ленур адына денъиштирмек риджасында булунып, ариза язгъан эди.

Ленур Ибраимовнынъ шириети буюк гражданлыкъ дуйгъусы ве Ватангъа севги иле толу эди. Уста-шаир, кечмишнинъ шаирлерини, джемиетнинъ алыны, инсанлыкънынъ келеджеги акъкъында чокъ тюшюне, арзу эте эди.

Ленур агъа Ибраимов озюнинъ иджады акъкъында: «*Кучлю фуртуна киби, санки бир дуйгъу меним джанымны тепрете ве: «ЯЗ!»*, — деп, талап эте. *Базыда бу ал мени электричкада кеткенimde, базыда исе гедженинъ кеч маалинде раатсызлай. Насылдыр девре! Шукюрлер олсун, кьалемим даима янымда. Язмакъ яхтияджы эр шейни кьаврап алмакътадыр...*», — дей эди.

Не языкъ ки, тинтюв вакътында чекип алынгъан шиирлер гъайып олды. Озьбекистаннынъ прокуратурасына ёлланылгъан мектюплер чешит тюрлю маначыкъларнен екюнленди. Ле-

Бильген даа бильмек истер.

Бильги саиби бильгиге тоймаз.

Окъув ичюн ёкъ бир кьарар, зиядеси бермез зарар.

Окъугъан алим олур, окъумагъан озюне залым олур.

Окъугъан — озар, окъумагъан — тозар.

## ТАПМАДЖАЛАР

Къат-къат — кьапыста дегиль,  
Тикиши бар — антер дегиль,  
Бенеги бар — басма дегиль.

(штиц)

Пара бермей кирерсинь,  
Дюнья сырын билерсинь.

(шткжм)

Тили бар — инсан дегиль,  
Тикиши бар — кольмек дегиль,  
Япрагъы бар — терек дегиль.

(штиц)

Узакъ, узакъ ёллардан  
Бир аджайип кьуш келир,  
Къурма, бадем тили бар,  
Сейледикче хош келир.

(поцкжм)

Къыркъ атнынъ туягъында  
Къач дане нал ве мых бар?

(хчм 0211 эв ган 091)

Эки секиз — он алты,  
Кене секиз эм алты,  
Эки алты, бир секиз,  
Бир йигirmi ве бир отуз.  
Бу кьач этер?  
Тапынъыз!

(001)

## ДОГЪРУ ЯЗАЙЫКЪ ВЕ ЛАФ ЭТЕЙИКЪ!

Гъайып олмакъ — пропасть, исчезнуть

Девре — цикл

Истисал — производство

Ихтиядж — потребность

Окъув юрту — училище

Оджалыкъ этмек — работать учителем

Тесадуфий — случайный

Тешеббюсли — инициативный

Тинтюв — обывк

*Литсовет сайтнынъ малюматына коре  
Саифени Сайде Ситжалилова азырлады*

# Артериальное давление под контроль

Артериальное давление может быть разным в течение суток, изменяться при физических нагрузках, оно также связано с эмоциональным и психическим состоянием человека. Однако резкие перепады давления говорят о серьёзных симптомах. Какое давление считается нормой, как его правильно измерить и контролировать, а также о существующих мифах об артериальном давлении поговорим с врачом-кардиологом 7-ой городской больницы Андреем Ждановым.

- Андрей Максимович, многие измеряя давление, видят, что прибор показывает верхнее и нижнее значение, но что они означают, знают не все. Так что же такое артериальное давление?

Артериальное давление – это сила, с которой кровь давит на стенку сосудов (артерии). Верхнее и нижнее значение давления, про которые вы говорите, это систолическое и диастолическое давление.

Систола, верхнее число – это давление крови на стенки сосудов во время сокращения сердца, то есть в момент выталкивания крови в артерии.

Диастола, нижнее число – давление крови на стенки сосудов после сокращения сердца. То есть по нижнему диастолическому давлению мы можем судить в каком состоянии находятся наши сосуды, если они достаточно эластичны, то при выбросе крови сосуды расширяются и давление в этот момент остаётся нормальным, если же сосуды пережаты, допустим забиты холестерином, то соответственно давление будет выше.

- А какова норма этих значений?

Нормальным считается давление 120 на 70 – 120 на 80. При этом считается нормой, если повышено только систолическое давление, причиной могут быть физические нагрузки либо эмоциональный стресс. Если же при этом повышается и нижнее значение, то это может служить признаком гипертонической болезни. Пониженное же значение давления может говорить о недостатке воды в организме.

- Андрей Максимович, а если у человека наблюдается повышенное давление, но он не чувствует при этом недомогания, нужно ли в таком случае обращаться к врачу?

Конечно. Отсутствие симптомов при гипертонии (повышенном давлении) ещё не считается нормой такого давления. Поэтому давление всегда нужно держать под контролем, то есть



замерять самостоятельно в домашних условиях, независимо от возраста. И при повышенном давлении необходимо обратиться к врачу.

- А как правильно нужно измерять давление в домашних условиях?

При измерении давления в домашних условиях можно пользоваться различными тонометрами (приборами, предназначенными для измерения давления), но всё-таки рекомендуется остановить свой выбор на том тонометре, у которого манжета накладывается на плечо – так результаты будут более точными.

Измерение давления нужно проводить в спокойной, тихой обстановке, не раньше, чем через час после употребления пищи. Измерения проводятся сидя, спина должна быть прямая, расслабленная, можно облокотиться на спинку стула, ноги не должны быть скрещены, рука, на которой проводятся замеры, должна быть обнажена, не должно быть стесняющих рукавов и должна находиться на уровне грудной клетки. Манжета накладывается на сантиметр-полтора выше локтевой ямки, при этом манжету не нужно туго затягивать.

- А имеет ли значение на какой руке проводить замеры, и нужно ли измерять давление на обеих руках?

Вообще, если вы измеряете давление впервые, дома либо у врача, то в таком случае давление измеряется на обеих руках. В последующем, давление следует измерять на той руке, где оно выше. Если такой разницы нет, или же она незначительная, то значения не имеет на какой руке проводить измерение.

- А какие ещё нюансы измерения давления нужно знать?

Есть один нюанс, который нужно запомнить и соблюдать – измерение давление должно быть неоднократным. Измерять давление нужно два, а лучше три раза с интервалом в три минуты. Как правило, последующие замеры дают более низкие показатели. Затем значения суммируются и вычисляется среднее. Так результат будет более достоверным и точным.

- Андрей Максимович, скажите пожалуйста, правда ли, что кофе способствует повышению давления?

Нет, это не так. Дело в том, что кофеин, который содержится в кофе, вызывает незначительное расширение кровеносных сосудов в мышцах и в сочетании с лёгким мочегонным эффектом, вследствие которого объём циркулирующей крови уменьшается, это может приводить к понижению артериального давления.

Но сказать однозначно, повысится, понизится или останется неизменным давление после кофе, нельзя. Так как для каждого человека этот эффект индивидуален. У людей, с пониженным давлением, кофе может его повысить до нормального значения. Употреблять его не рекомендуется людям, с гипертонией. У людей с нормальным давлением такого эффекта нет.

- А правда ли что гипертония сопровождается головной болью?

Нет. Это тоже миф. Такое ошибочное мнение складывается вследствие того, что любая боль, в том числе и головная, связана с повышением артериального давления. Именно поэтому люди приписывают головную боль как симптом повышенного давления, что в корне не верно – повышенное артериальное давление болезнь бессимптомная, которая требует контроля и приводит к осложнениям внезапно.

- Андрей Максимович, напоследок хотелось бы узнать, излечима ли всё-таки гипертония?

Очень хороший вопрос. Многие после приёма лекарственных препаратов, которые назначил врач, чувствуют улучшение состояния и в последствии прекращают приём медикаментов. В этом и заключается самая главная и распространённая ошибка. Гипертония – болезнь хроническая, требующая непрерывного приёма лекарств и контроля.

Контроль давления в домашних условиях не составляет никакого труда и поможет избежать вам такого заболевания как гипертония! Здоровья вам и вашим близким!

Беседовала Элина Анисимова

## МИЛЛЕТ

### 07.10 ПОНЕДЕЛЬНИК

0:05 – Т/с «Мёртвое лето» (16+)  
1:35 – Яйля бою (12+)  
2:40 – Кр. тат. концерт (6+)  
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)  
6:30 – Хаберлер. Неделя (16+)  
7:00 – САБА (6+)  
9:00 – Хаберлер. Неделя (16+)  
9:30 – Повестка дня (16+)  
10:00 – Т/с «Ангел или демон» (12+)  
10:45 – Т/с «Тайны и ложь» (16+)  
11:30 – КрымоМания (12+)  
12:00 – «Жанна, помоги» (16+)  
12:45 – Т/с «Красивая жизнь» (16+)  
13:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
13:50 – Спектакль «Алтын Келин» на кр.-тат. яз. (6+)  
15:30 – Хаберлер на кр. тат. яз. (16+)  
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)  
16:00 – М/ф «Зверята» на кр. тат. яз. (6+)  
16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)  
16:45 – Мультимир (6+)  
17:00 – Д/ф «Вода линия жизни» (12+)  
17:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
18:00 – Т/с «Искусственный интеллект» (16+)  
19:00 – Бизим акъкъмыз (16+)  
19:30 – Хаберлер на кр. тат. яз. (16+)  
20:00 – Т/с «Ангел или демон» (12+)  
20:45 – Т/с «Тайны и ложь» (16+)  
21:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
22:00 – Х/ф «Золотой телёнок» (12+)  
23:30 – Яйля бою (12+)

### 08.10 ВТОРНИК

0:30 – «Жанна, помоги» (16+)  
1:20 – Т/с «Мужчина во мне» (12+)  
2:10 – Д/ф «Легенды мирового кино» (12+)  
2:40 – Д/ф «Пряничный домик. Семья сета» (12+)  
3:15 – Кр. тат. концерт (6+)  
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)  
6:30 – Хаберлер на кр. тат. яз. (16+)  
7:00 – САБА (6+)  
9:00 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
9:30 – Бизим акъкъмыз (16+)  
10:00 – Т/с «Ангел или демон» (12+)  
10:45 – Т/с «Тайны и ложь» (16+)  
11:30 – Рецепты Шефа (12+)  
12:00 – «Жанна, помоги» (16+)  
12:45 – Т/с «Красивая жизнь» (16+)  
13:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
13:50 – Т/с «Искусственный интеллект» (16+)  
14:50 – Т/с «Мужчина во мне» (16+)  
15:30 – Хаберлер на кр. тат. яз. (16+)  
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)  
16:00 – М/ф «Зверята» на кр. тат. яз. (6+)  
16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)

16:45 – Мультимир (6+)  
17:00 – Д/ф «Вода линия жизни» (12+)  
17:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
18:00 – Т/с «Искусственный интеллект» (16+)  
19:00 – Стратегия развития (16+)  
19:30 – Хаберлер на кр. тат. яз. (16+)  
20:00 – Т/с «Ангел или демон» (12+)  
20:45 – Т/с «Тайны и ложь» (16+)  
21:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
22:00 – Х/ф «Золотой телёнок» (12+)  
23:30 – Яйля бою (12+)

### 09.10 СРЕДА

0:30 – «Жанна, помоги» (12+)  
1:20 – Т/с «Мужчина во мне» (16+)  
2:10 – Д/ф «Легенды мирового кино» (12+)  
2:40 – Кр. тат. концерт (6+)  
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)  
6:30 – Хаберлер на кр. тат. яз. (16+)  
7:00 – САБА (6+)  
9:00 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
9:30 – Стратегия развития (12+)  
10:00 – Т/с «Ангел или демон» (12+)  
10:45 – Т/с «Тайны и ложь» (16+)  
11:30 – Чалгыджы LIVE (6+)  
12:00 – «Жанна, помоги» (12+)  
12:45 – Т/с «Красивая жизнь» (16+)  
13:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
13:50 – Т/с «Искусственный интеллект» (12+)  
14:50 – Т/с «Мужчина во мне» (16+)  
15:30 – Хаберлер на кр. тат. яз. (16+)  
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)  
16:00 – М/ф «Зверята» на кр. тат. яз. (6+)  
16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)  
16:45 – Мультимир (6+)  
17:00 – Д/ф «Вода линия жизни» (12+)  
17:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
18:00 – Т/с «Искусственный интеллект» (12+)  
19:00 – Миллет ве заман (12+)  
19:30 – Хаберлер на кр. тат. яз. (16+)  
20:00 – Крымский консенсус (16+)  
21:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
22:00 – Х/ф «Родня» (12+)  
23:30 – Яйля бою (12+)

### 10.10 ЧЕТВЕРГ

0:30 – «Жанна, помоги» (12+)  
1:20 – Т/с «Мужчина во мне» (16+)  
2:10 – Д/ф «Легенды мирового кино» (12+)  
3:15 – Кр. тат. концерт (6+)  
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)  
6:30 – Хаберлер на кр. тат. яз. (16+)  
7:00 – САБА (6+)  
9:00 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
9:30 – Миллет ве заман (12+)  
10:00 – Крымский консенсус (16+)  
11:30 – Хэштег, иште (6+)  
12:00 – «Жанна, помоги» (16+)  
12:45 – Т/с «Красивая жизнь» (16+)

13:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
13:50 – «Искусственный интеллект» (12+)  
14:50 – Т/с «Мужчина во мне» (16+)  
15:30 – Хаберлер на кр. тат. яз. (16+)  
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)  
16:00 – М/ф «Зверята» на кр. тат. яз. (6+)  
16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)  
16:45 – Мультимир (6+)  
17:00 – Д/ф «Вода линия жизни» (12+)  
17:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
18:00 – Т/с «Искусственный интеллект» (12+)  
19:00 – Ачык лаф (12+)  
19:30 – Хаберлер на кр. тат. яз. (16+)  
20:00 – Т/с «Ангел или демон» (12+)  
20:45 – Т/с «Тайны и ложь» (16+)  
21:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
22:00 – Х/ф «Валентин и Валентина» (12+)  
23:30 – Яйля бою (12+)

### 11.10 ПЯТНИЦА

0:30 – «Жанна, помоги» (16+)  
1:20 – Т/с «Мужчина во мне» (16+)  
2:10 – Д/ф «Легенды мирового кино» (12+)  
2:40 – Д/ф «Гении и злодеи» (12+)  
3:15 – Кр. тат. концерт (6+)  
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)  
6:30 – Хаберлер на кр. тат. яз. (16+)  
7:00 – САБА (6+)  
9:00 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
9:30 – Ачык лаф (12+)  
10:00 – Т/с «Ангел или демон» (12+)  
10:45 – Т/с «Тайны и ложь» (16+)  
11:30 – Кыадынлар адеми (6+)  
12:00 – «Жанна, помоги» (16+)  
12:45 – Т/с «Красивая жизнь» (16+)  
13:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
13:50 – Т/с «Искусственный интеллект» (16+)  
14:50 – Т/с «Мужчина во мне» (16+)  
15:30 – Хаберлер на кр. тат. яз. (16+)  
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)  
16:00 – М/ф «Зверята» на кр. тат. яз. (6+)  
16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)  
16:45 – Мультимир (6+)  
17:00 – Д/ф «Вода линия жизни» (12+)  
17:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
18:00 – Тарих излери (12+)  
18:30 – Тарих излери (12+)  
19:00 – Повестка дня (16+)  
19:30 – Хаберлер на кр. тат. яз. (16+)  
20:00 – Т/с «Ангел или демон» (16+)  
20:45 – Т/с «Тайны и ложь» (16+)  
21:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
22:00 – Х/ф «Прошлой ночью в Нью-Йорке» (16+)  
23:30 – Яйля бою (12+)

### 12.10 СУББОТА

0:30 – «Жанна, помоги» (16+)  
1:20 – Т/с «Мужчина во мне» (16+)  
2:10 – Д/ф «Гении и злодеи» (12+)



## ТЕЛЕПРОГРАММА

2:40 – Д/ф «Пряничный домик. Традиции шолоховского края» (12+)  
3:15 – Кр. тат. концерт (12+)  
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)  
6:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)  
7:00 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)  
9:00 – М/ф «Джинглики» (6+)  
9:30 – М/ф «Зверята» на кр. тат. яз. (6+)  
10:00 – Маматеке (6+)  
10:30 – Рецепты Шефа (12+)  
11:00 – Чалгыджы LIVE (Радио) (6+)  
11:30 – Хэштег, иште (6+)  
12:00 – Д/ф «Вода линия жизни» (12+)  
12:30 – Д/ф «Твердыни мира» (12+)  
13:30 – Повестка дня (15+)  
14:00 – Мы едины (12+)  
14:30 – Х/ф «Валентин и Валентина» (16+)  
15:50 – Т/с «Прошлой ночью в Нью-Йорке» (16+)  
17:20 – Х/ф «Вампириши» (16+)  
19:00 – КрымоМания (12+)  
19:30 – Хаберлер. Афта (16+)  
20:00 – Яйля бою (12+)  
21:00 – Х/ф «Боец» на кр. тат. яз. (16+)  
22:45 – Хаберлер. Афта (16+)  
23:15 – Т/с «Морозов» (16+)

### 13.10 ВОСКРЕСЕНЬЕ

0:45 – Д/ф «Гении и злодеи» (16+)  
1:20 – Д/ф «Пряничный домик» (12+)  
1:55 – Д/ф «Гении и злодеи» (16+)  
3:15 – Кр. тат. концерт (12+)  
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)  
6:30 – Хаберлер. Афта (16+)  
7:00 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)  
9:00 – М/ф «Джинглики» (6+)  
9:30 – М/ф «Зверята» на кр. тат. яз. (6+)  
10:00 – Маматеке (6+)  
10:30 – Рецепты Шефа (12+)  
11:00 – Чалгыджы LIVE (Радио) (6+)  
11:30 – КрымоМания (6+)  
12:00 – Мы едины (12+)  
12:30 – Д/ф «Твердыни мира» (16+)  
13:30 – Хаберлер. Афта (16+)  
14:00 – Х/ф «Люди добрые» (16+)  
15:30 – Х/ф «Твердыни мира» (12+)  
16:20 – Д/ф «В России идёт снег» (16+)  
17:30 – Х/ф «Боец» на кр. тат. яз. (16+)  
19:00 – Д/ф «Вода линия жизни» (12+)  
19:30 – Хаберлер. Неделя (16+)  
20:00 – Яйля бою (12+)  
21:00 – Х/ф «Теплохраниль» (18+)  
22:45 – Хаберлер. Неделя (16+)  
23:15 – Х/ф «Вампириши» (16+)

## ВОПРОС – ОТВЕТ

## ШТРАФ ЗА АРЕНДУ КВАРТИРЫ

*Несколько лет назад от родителей досталась небольшая квартира, которую мы сдавали в аренду. Договор заключали, арендаторы были порядочные. А недавно нас оштрафовала налоговая за незаконную предпринимательскую деятельность. Мы не предприниматели, даже не ИП – разве можно нас штрафовать?*

Обычно, сдача недвижимости в аренду рядовыми гражданами редко расценивается судом как предпринимательская деятельность. Однако решение о назначении штрафа будет приниматься судом с учетом оценочных признаков предпринимательской деятельности. Предпринимательская деятельность – это такой вид деятельности, который с одной стороны направлен на извлечение прибыли и осуществляется на свой страх и риск, а с другой стороны носит систематический характер. Это означает, что если собственник квартиры постоянно ищет клиентов для сдачи квартиры в аренду, в



том числе почасовую и посуточную, размещает объявления и систематически поддерживает их актуальность, ведёт учёт поступлений, а также сдаёт в аренду сразу несколько объектов, то такую деятельность могут при-

знать незаконной предпринимательской.

За незаконное предпринимательство есть несколько видов ответственности:

- административная грозит штрафом до 2 тыс. рублей;
- уголовная, когда поступления от аренды превысили 2,25 млн рублей, предусматривает штраф до 300 тыс. рублей;
- налоговая ответственность предусматривает штраф от 10 тыс. рублей и выше, а также дополнительно 20% от неуплаченной суммы налога. За умышленное уклонение штраф составит 40% от суммы неуплаченного налога.

Регистрировать ИП и сдавать квартиру посуточно не только спокойнее, но и менее затратно – суды при рассмотрении таких дел редко становятся на сторону владельца недвижимости.

## Отдых за счёт работодателя: а так можно?

*Недавно соседка вернулась из санатория, в который её отправила фирма. Мой работодатель с большим скепсисом отнесся к идее оплатить отдых и отказал. Как добиться от начальника оплаты отдыха?*

Заставить работодателя оплатить расходы на оздоровление и отдых во время отпуска нельзя – законом не предусмотрено таких форм воздействия. Однако можно договориться, если собственник бизнеса понимает все выгоды от такой помощи работнику. Дело в том, что затраты на частичную оплату отпуска могут быть включены в налоговую базу по налогу на прибыль.

Однако для получения налоговых льгот работодатель должен выполнить ряд условий:

- путёвки должны быть куплены с условием заключения соответствующего договора между фирмой работодателя и туроператором, турагентом;

- расходы на путёвку, медицинское страхование и услуги не должны превышать 6% от совокупных расходов на оплату труда;

- расходы на одного работника и его ближайших родственников не должны превышать 50 тыс. рублей;

- расходы на оплату аналогичных услуг, в случае если они оказываются на основании договоров, заключённых работодателем непосредственно с исполнителями данных услуг (гостиницами, перевозчиками, экскурсоводами (гидами) и другими), не могут учитываться в составе расходов на оплату труда.

Для того чтобы воспользоваться такой возможностью, необходимо написать заявление на отпуск за счёт фирмы. Если просьба будет удовлетворена, то необходимо начинать планировать отдых – выбрать место отдыха в пределах России, купить билеты до места отдыха, путевки, тур на себя и ближайших родственников (родителей, детей или супругов), после чего написать заявление на оплату одного из видов затрат на отдых – например, путёвки.



## Погашение ипотеки многодетным семьям

*Ещё в июле был принят законопроект, позволяющий многодетным семьям погасить ипотеку при поддержке государства. Закон принят, но работать начал только сейчас – с 25 сентября 2019 года заработали правила погашения а значит можно начинать собирать документы.*

На субсидию из бюджета можно рассчитывать при следующих условиях:

1. У ипотечного заёмщика третий и последующий ребёнок родился или был усыновлён с 2019 по 2022 год. Если родитель ипотечный заёмщик является опекуном третьего и последующих детей, воспользоваться программой не получится. Учитываются только дети с Гражданством РФ.

2. Ипотечный договор был заключён до 01 июля 2023 года – раньше можно, позже нет.

3. Объектом покупки по ипотеке может быть квартира, дом или земельный участок.

Государство погасит по ипотеке только 450000 рублей – если долг по ипотеке будет больше, то остаток семье придется гасить самостоятельно. При этом если остаток долга и процентов по нему окажутся в совокупности меньше, чем 450000 рублей, то ипотека погасится, но неиспользованные бюджетные средства перенести на погашение других долгов будет нельзя – они сгорят.

В составе заёмщиков могут быть также люди, у которых не выполнено требование по количеству детей – например, отец многодетной мамы. Главное, чтобы среди созаёмщиков было лицо, признанное многодетным.

Одновременно с этой субсидией модно будет использовать маткапитал – например, оплатить матка-



питалом первоначальный взнос за ипотечную недвижимость, а субсидией погасить остаток кредита.

Для получения господдержки нужно подать заявление в банк, к которому также необходимо приложить следующие документы:

1. Свидетельства о рождении с подтверждённым гражданством детей.

2. Паспорт заёмщика и созаёмщиков - граждан РФ.

3. Документы, подтверждающие родительство при необходимости: свидетельство об усыновлении, решение суда об усыновлении.

4. Ипотечный договор.

5. Документы на объект недвижимости.

Субсидия оформляется бесплатно, платить банку никаких комиссий не нужно. Заявление рассмотрят в течение 7 дней, ещё столько же времени уйдёт на проверку документов. В случае одобрения субсидии в течение 5 рабочих дней деньги поступят в банк в счёт долга ипотечного заёмщика – это будет видно по уменьшению суммы долга по ипотеке.

Но даже если все условия выполнены, а с документами все в порядке, в субсидии могут отказать. Дело в том, что в отличие от маткапитала, когда проверяют только семью, а

деньги выделяют маме на конкретные цели по её заявлению, в ситуации с субсидиями банкам проверять будут ещё и банк. А это значит, что и банку необходимо будет подать заявление с документами и пройти собственную проверку. И даже после этого банк может получить отказ. Поскольку правила только вступили в силу и ещё не отработаны, отказы на первых порах – это нормальная практика. В случае возникновения сложностей стоит обратиться в «Дом.рф» - именно эта организация отвечает за проверку и субсидии по программе.

Подготовила Виктория Раслинкина

## КУХНИ НАРОДОВ КРЫМА

## ИНГРЕДИЕНТЫ:

- Мякоть говядины – 500 г
- Яйца – 4 шт.
- Корень сельдерея – 40-50 г
- Морковь – 50 г
- Лук репчатый – 1 шт. (50 г)
- Чеснок – 2 зубка
- Ломтик чёрствого белого хлеба
- Зелень петрушки и укропа – полпучка
- Мускатный орех молотый
- Соль
- Перец чёрный молотый
- Масло растительное или сливочное – 1 ст. ложка



## Большая котлета по-немецки

Большая котлета по-немецки – мясная запеканка из говяжьего фарша, с овощами и прослойкой из варёных яиц. Экономим время, не лепим котлеты и потом не стоим у плиты, обжаривая их. А запеканка вкусная в тёплом и холодном виде.

Отварить 3 яйца вкрутую.

Говядину, сельдерей, морковь, замоченный в воде или бульоне ломтик хлеба, лук и чеснок прокрутить на мясорубке. Посолить, поперчить, добавить мускатный орех и яйцо. Хорошо перемешать.

Варёные яйца порезать кружочками, зелень порубить.

Огнеупорную форму смазать маслом, выложить половину фарша и выровнять.

Сверху положить слой яиц и посыпать их зеленью.

Накрыть оставшимся фаршем, выровнять поверхность и смазать маслом.

Не спешите вынимать готовую запеканку из духовки. Пусть она там постоит минут 15 и вберёт в себя почти весь соус, образовавшийся при запекании. Тогда будет сочной и мягкой.

Подавать запеканку можно с картофелем или овощным салатом.

Приятного аппетита!

## Ливадия

Ливадия - посёлок городского типа на южном берегу Крыма, в составе «Большой Ялты». Расположен он в 3 км к юго-западу от Ялты. Центральные районы Ливадии находятся на восточном склоне горы Могаби, в юго-западном направлении от Ялты, высота центра пгт над уровнем моря -141 м. Главная достопримечательность - Ливадийский дворец. Площадь посёлка — 174,9 га. Климат полностью аналогичен климату Ялты - никаких значительных отличий нет.

Окрестности Ливадии были заселены, по крайней мере, с эпохи бронзы (3 тысячелетие до н. э.). Остатки большого гончарного комплекса, средневековое поселение с храмом и могильником подтверждают, что здесь обитали люди в эпоху средневековья. На скале Хачла-Каяси в Ореанде сохранились руины замка X—XII веков.

Согласно одной из версий граф Потоцкий и дал ему новое название - Ливадия (от греческого λιβιδι- луг). Но, скорее всего, это название пошло от Ламбро Качони (Ламброс Качонис) национального героя Греции и полковника русской армии, родом из Левадии, городка в Центральной Греции. Качонис приобрёл в 1799 усадьбу в местечке Панас Чаир и назвал усадьбу именем своего родного города.

Позже, Ливадия, стала летней резиденцией российского императора.

## ИНТЕРЕСНЫЕ МЕСТА КРЫМА



Ливадия

Координаты: 44°28'15"N 34°08'40"E

## Фото недели: Адалары



**Дорогую и любимую  
Екатерину  
от всей души поздравляем  
с Днём Рождения!**  
**Желаем дерзких планов  
и идей, вершин, к которым  
хочется стремиться,  
И рядом — близких,  
искренних людей,  
Чтоб с ними щедро  
счастьем поделиться!**

**Коллеги Анна и Кристина**

## Уважаемые читатели и подписчики!

Редакция газеты «Мераба» с радостью сообщает, что отныне Вы можете поздравлять своих родных и близких людей на страницах нашего издания!

Свои заявки Вы можете отправить на наш электронный адрес: [meraba2018@mail.ru](mailto:meraba2018@mail.ru).

**ВАЖНО:** к заявке обязательно нужно прикрепить текст поздравления и фото именинника.

## РАСЦЕНКИ НА РАЗМЕЩЕНИЕ РЕКЛАМНЫХ МАТЕРИАЛОВ В ГАЗЕТЕ «МЕРАБА»

Вид печатной рекламы	Цена
Рекламный блок	20 руб. за кв. см
Рекламное текстовое объявление до 50 слов	5 руб. за кв. см

Приём объявлений и рекламы по тел. +7 978 084 18 79